课时课题：第六章 1.频率与概率（一）
课型：新授课
授课人：滕州市南沙河中学 吴强
教学目标：
(1)理解试验次数很大时,试验频率稳定于理论概率这一规律.能用试验的方法估计一些复杂的随机事件发生的概率(重点).

    (2)理解试验次数很大时,试验频率稳定于理论概率这一规律（难点）.

教法及学法指导：

学生对随机事件及其发生的概率的认识是一较长的认知过程，对概率的理解也有必要随着其数学活动经验的不断加深而逐步得到发展.本节课通过一个两步试验的事件的概率问题，通过试验活动，体会频率的稳定性, 并形成对概率的全面理解．感悟并非任何随机事件的发生的概率都可以理论地计算，利用类比的方法归纳出试验次数很大时，试验频率稳定于理论概率这一规律，并据此估计某一事件发生的概率．发展学生初步的辩证思维能力．
在教学过程中，以动手试验为主导，以学生总结为主线，以教师点拨为辅助，完成学生对本节知识要点的生成和提高.
课前准备：

为各组准备牌面数字为1和2的纸牌24张，计算机.
教学过程：

第一环节：温故导入
【活动目的】引起认知冲突,. 激发学生的求知欲..同时对前面学习相关内容回忆梳理.

【活动过程】
1．用掷硬币的方法决定小明和小丽谁去看周末的电影：任意掷一枚均匀的硬币.如果正面朝上，小丽去；如果反面朝上，小明去．这样决定对双方公平吗?

    2．任意掷一枚均匀的小立方体(立方体的每个面上分别标有数字1，2，3，4，5，6)．“6”朝上的概率是多少?

提出两个问题：

1．如果是连续掷两次均匀的硬币。会出现几种等可能的结果?出现“一正一反”的概率为多少呢?( 给学生思考时间,之后学生很可能猜测结论,让学生畅说欲言).
2．如果将上面均匀的小立方体也连续掷两次，会出现几种等可能的结果，两次总数都是偶数的概率为多少呢? （学生面对这个问题与上个问题的反应相同.）

提问：请大家分析这两个问题与前面两个问题有什么不同？

学生经过思考后可能会得出： 上面两个游戏是一枚硬币掷一次、 一个正方体掷一次;后面两个问题是连续掷两次.    
从而，教师引出本课的主题： 前面的两个问题涉及的都是一步实验．而后两个问题都是两步试验.从这一节开始我们将进一步学习概率的有关知识．我们用实验的方法估计出了任意掷一枚硬币“正面朝上”和“反面朝上”的概率．同样的我们也可以通过试验．估计较复杂事件的概率．
第二环节：活动探究

【活动内容1】摸牌活动. 
【活动目的】经历试验、统计等活动过程，通过摸牌活动，体会试验次数很大时，试验的频率渐趋稳定．在活动中进一步发展学生合作交流的意识和能力
[image: image1.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 11 13 6

频率 0.366667 0.433333 0.2

用课前准备的扑克牌:每组两张，两张牌的牌面数字分别是1和2．从每组牌中各摸出一张，称为一次试验．
(1)估计一次试验中。两张牌的牌面数字和可能有哪些值?
(2)以小组为单位，每人做30次实验，根据实验结果填写下面的表格（完成后到黑板上展示）：
 (3)各组展示结果
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二组 [image: image2.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 4 20 6

频率 0.133333 0.666667 0.2


三组 [image: image3.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 7 16 7

频率 0.233333 0.533333 0.233333


四组 [image: image4.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 4 17 9

频率 0.133333 0.566667 0.3


五组 [image: image5.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 5 16 9

频率 0.166667 0.533333 0.3


六组 [image: image6.emf]牌面数字和 2 3 4

频数 7 14 9

频率 0.233333 0.466667 0.3


【活动内容2】探究频率与概率之间的关系.
【活动目的】使学生感悟经过大量试验后，其频率稳定于其理论概率附近.

[image: image7.emf]试验次数 30 60 90 120 150 180

两张牌面数字和等于3的频数 13 33 49 66 82 96

两张牌面数字和等于3的频率 0.433333 0.55 0.544444 0.55 0.546667 0.533333
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通过观察各组板书的数据可以看出和为3的频率最大，随着试验次数的增加，和为3的频率呈现一个什么样的趋势呢？借助汇总各组的试验数据可以看出.利用Excel统计出结果让学生更直观的感受.

第三环节：类比归纳
面对具体问题，总结上一环节：当试验次数很大时，两张牌的牌面数字和等于3的频率也应稳定在相应的概率附近.因此，我们可由两张牌的牌面数字和等于3的频率约为
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．估算两张牌的牌面数字和等于3的概率约为
[image: image10.wmf]2

1

.

从而得出一般性结论：可以通过多次试验，用一个事件发生的频率来估计这一事件发生的概率. 当实验次数很大时，频率比较稳定，稳定在相应的概率附近.
第四环节：总结提升
    通过本节课的学习可以看出，在日常生活中，很多概率问题都是可以利用多次试验的方法来估计某一事件发生的概率.这对我们研究其他不可直接计算概率的实际问题具有很重要的意义，例如：掷一个瓶盖，盖口朝上和盖面朝上的概率；投针试验等.
第五环节：布置作业

P174数学理解2. 

教学反思：
本节课只有让学生经历试验，才能感悟频率稳定概率这一规律。频率稳定概率这一规律是解决本节概率的基础，所以本节课一定要学生亲身参与试验全过程，不可为了赶进度而忽略试验，有条件的话，可在多媒体教室让学生上机操作统计，保证操作次数足够大.在教学内容上，可根据学生实际，选择其他概率试验，如掷骰子等.
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